

# 金斯伯格

美最高法院大法官  
“补缺”再现党争

美国联邦最高法院大法官露丝·巴德·金斯伯格18日去世。美国总统特朗普19日表示,将提名一名女性保守派人士来填补这一空缺。围绕接替人选,共和、民主两党针锋相对。随着美国大选日益临近,两党间这场“补位大战”将格外激烈。



## 事关最高法院力量对比

特朗普19日在社交媒体上强调挑选联邦最高法院大法官的重要性,对共和党人展开动员。国会参议院多数党领袖、共和党人米奇·麦康奈尔此前已明确表态,参议院将就总统提名人选进行表决。麦康奈尔还私下致信共和党同仁,提醒他们对外表态要慎重,不要影响大局。

美国联邦最高法院大法官由总统提名,但须获得参议院半数以上支持才能通过。特朗普上台以来已两度提名保守派人士出任联邦最高法院大法官。尽管民主党人强力阻拦,但由于共和党人掌握参议院多数席位,两次提名均“有惊无险”地获得通过。

美国联邦最高法院有9名大法官,由5名保守派大法官和包括金斯伯格在内的4名自由派大法官组成。本月早些时候,特朗普发布了一份由保守派人士组成的联邦最高法院大法官候选人名单。不出意外的话,他将从中挑选接替人选。自由派人士担心,如果总统提名再次获得参议院通过,美最高法院立场将进一步向保守立场倾斜,关于堕胎、同性恋权益、移民等问题的判例被推翻的风险加剧。

民主党人认为,美国大选将近,特朗普

不应该在此时提名联邦最高法院大法官。批评者指出,共和党人2016年曾有过先例:时任美国总统奥巴马当时提名一名自由派人士出任联邦最高法院大法官,但麦康奈尔以美国已进入大选年为由拒绝将审议提名提上参议院议程。民主党人对此一直耿耿于怀,因而现在抨击共和党人搞“双标”。

## 特朗普欲在选前表决提名

从目前来看,无论民主党人如何批评,都无法阻止特朗普再次提名联邦最高法院大法官。悬念只在于何时宣布和提名谁。

特朗普19日说,他预计将在下周宣布提名人选。2020年美国总统选举首场辩论将于9月29日举行,有分析人士认为,特朗普在此之前宣布提名,一方面可以增加舆论关注度,另一方面可以为辩论设置议题。

总统宣布提名后,国会参议院将进行审议和表决。美国国会研究服务部2018年一份报告显示,1975年以来,从总统正式提名联邦最高法院大法官到参议院举行首次听证,平均耗时40天,听证可能持续四天,有的超过10天。截至19日,距离美国总统选举投票日还有40余天,距离下届总统就职还有120多天。

特朗普说,他希望参议院能在大选投票日之前就大法官提名人选进行表决。美国媒

体援引共和党人士的话说,这在操作上有困难,但并非不可能,如果特朗普选择提名参议院近期审查和表决过的联邦法官,进程会更快。

## 将给总统选战带来新看点

尽管共和党人在参议院中有席位优势,但该党内并非“铁板一块”。目前,已有两名共和党参议员表示,不支持在大选投票日前就大法官人选进行表决。

民主党人已开始为阻击提名进行动员和准备。参议院少数党领袖、民主党人查克·舒默19日说,民主党的首要目标是把大法官“补位战”的利害关系明确告知美国公众。美国政治分析师戴维·格根说,摆在双方面前的将是一场大仗。

过去数月,特朗普同民主党总统候选人拜登的攻防战主要围绕新冠疫情、经济困境、种族歧视、社会治安等话题展开。由于这场大法官“补位战”时间上与选战重合,因此不仅成为重要选举话题,也为选战带来新看点。

民主党竞选策略师乔尔·佩恩认为,共和党人想把“补位战”作为今年大选的“十月惊喜”,以调动保守派选民的投票热情。也有分析人士认为,“补位战”的反作用力也很强,自由派人士对联邦最高法院进一步右倾的担忧恐加重,因此他们当中可能也会有更多人去投票。

新华社记者孙丁 兴越 徐剑梅

# 特殊的联大 特别的看点

第75届联合国大会一般性辩论定于22日在纽约联合国总部拉开帷幕。193个会员国、两个观察员国及欧盟的领导人或高级代表等将通过预先录制的视频讲话,针对国际重大问题表达立场。

联合国成立75周年,新冠疫情笼罩全球,这是一场特殊时期的特别会议。本届联大一般性辩论有六大看点备受关注:新冠疫情、多边主义、联合国2030年可持续发展议程和《巴黎协定》、全球停火、伊朗核问题,以及应对这些问题的中国方案。

## 应对新冠疫情能否形成合力

联合国秘书长古特雷斯说,新冠疫情是当下国际社会关注的首要问题,是全球目前面临最大安全威胁。第75届联大首要优先事项就是“共同抗击新冠疫情”。

目前仍在蔓延的疫情可能导致全球经济陷入二战以来最严重衰退。联合国9月中旬公布的一份报告指出,没有任何国家、群体和个人能免受新冠影响。

如何举全球之力抗击疫情、如何合作推动疫苗研发与生产、如何在疫情得到控制后支持各国经济更快复苏、哪些抗疫经验值得借鉴,这些都将成为关注焦点。

## 多边主义合唱能否消弭单边主义鼓噪

“我们想要的未来”和“多边主义”是今年联大系列会议主题的重要关键词,彰显各国携手维护多边主义、捍卫《联合国宪章》的重要意义。

自联合国成立以来,捍卫多边主义一直是国际社会主旋律。然而,作为世界第1大国的美国,近年来不断“退群”、毁约,严重冲击以联合国为核心的国际体系。疫情期间,美单边主义行为更是变本加厉。

能否凝聚捍卫多边主义的合力,共同抵制单边主义、民粹主义、贸易保护主义,通过多边合作消除和平赤字、发展赤字、治

理赤字、信任赤字等不稳定、不确定因素,是国际社会的共同期待。

## 2030年议程与《巴黎协定》能否坚守

联合国2030年可持续发展议程致力于消除贫困和饥饿、维护公平正义、加强生态文明建设。5年来,在改善妇幼保健、扩大电力供应、增加妇女在政府中代表性等方面取得了进展,但粮食不安全日益加剧、自然环境不断恶化、不平等现象依然普遍。

本届联大一般性辩论站在2020望向2030,各国能否以“行动十年”为契机,进一步将2030年议程与本国发展战略深入对接,克服当前和中长期面临的挑战,积极行动应对气候变化,这些都是重点关注的问题。

## 全球停火年内能否实现

年内实现全球停火是联合国今年的主要目标之一。

9月11日,联大以169票赞成、2票反对的压倒性多数,通过了呼吁“加强国际合作与团结互助”应对新冠病毒全球大流行的决议。决议支持古特雷斯提出的全球停火倡议。

全球停火不仅有利于饱受战乱的国家集中精力抗击疫情,更将推动世界实现持久和平与全面发展。国际社会希望看到更多国家能以本届一般性辩论为契机,加入支持停火倡议的队伍。

## 各方就伊朗核问题如何表态

美国国务卿蓬佩奥19日发表声明,宣称包括武器禁运在内的联合国所有对伊朗制裁“恢复”。但大多数国家认为美方行为不合法,就连英国、法国和德国等美国重要盟友也明确表示反对。

相关国家领导人或高级代表如何在一般性辩论中阐述对伊朗核问题的立场,如何维护好伊核协议等多边外交重要成果,支持联合国在国际事务中发挥应有的核心作用,也是此次会议的一大看点。

## 中国方案令人期待

中国致力于共同打造人类共有的地球家园,以实际行动践行“始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者”的庄严承诺。这既是中国的“知”,更是中国的“行”。

“中国是联合国事业的坚定支持者和主要参与者,也是国际合作和多边主义的支柱,发挥着核心作用。”古特雷斯这样评价。

当今世界正经历百年未有之大变局,新冠疫情全球大流行又加速了这一变化进程。在此背景下,更有必要厘清人类未来发展之路,共同为子孙后代勾画美好蓝图。

新形势、新起点,中国的方案与行动,国际社会拭目以待。

新华社记者王建刚

## 22日21时31分“秋分” 燕将明日去 秋向此时分

新华社天津电 燕将明日去,秋向此时分。《中国天文年历》显示,北京时间9月22日21时31分迎来“秋分”节气。此时节,西风起,衫袖冷,桂树婆娑桂香飘。

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍说,“秋分”是二十四节气中的第16个节气。“秋分日”这一天恰值秋季过半,“昼夜均而寒暑平”。与“春分”过后昼长夜短、天气渐热相反,“秋分”过后,昼夜夜长、凉意日浓。

随着“秋分”的到来,冷空气日渐活跃,气温降低明显加快,已经到了“一夜冷一夜”“一场秋雨一场寒”的时候。此时节,大雁、燕子等候鸟开始成群结队从塞北飞往江南。

“秋分”时节,寒凉易侵入人体,应随时注意衣物增减。罗澍伟提醒说,为防凉燥和秋泻,除早睡早起、锻炼身体、增强体质外,饮食上要注重滋阴润肺、肠胃保暖、少食生冷、多喝温水,常吃些润燥生津的食物,如苹果、柑橘、梨、蜂蜜、百合、鸭肉等。此时节,日照逐渐减少,人的情绪往往也受影响。要学会自我调整,可在万山红遍、层林尽染之日登高远眺,呼吸新鲜空气,也可多去户外游走,尽享秋日的金色阳光。

春种一粒粟,秋收万颗子。从2018年起,国家把“秋分日”定为“中国农民丰收节”。罗澍伟说,过好本届丰收节,对于调动亿万农民的积极性、主动性、创造性,提升亿万农民的荣誉感、获得感、幸福感,全面贯彻乡村振兴战略,具有重大意义。

周润健

# 美一对连体女婴 成功分离

新华社电 美国密歇根大学附属医院医生经过近11个小时手术,成功分离一对14个月大的连体女婴。孩子们如今回到家中,身体状况良好。

这对女婴分别名为萨拉贝丝·欧文和阿梅莉亚·欧文,2019年6月11日生于美国顶尖儿童医院密歇根大学附属C.S.莫特儿童医院,胸部至腹部相连。医院方面说,两人出生时分别拥有独立的四肢和心脏,但肝脏连在一起。她们今年8月重返这家医院,经过漫长手术,终于成为两个独立的个体。

美国《今日美国报》19日援引手术团队负责人乔治·迈恰利斯卡的话报道:“对手术室里每个人而言,最后一个切口将两个女孩分开时,那一刻令人动容,非同寻常。”

密歇根大学医学部胎儿诊断和治疗中心主任马西·特雷德韦尔介绍,这对同卵双胞胎的母亲艾莉森森产前4个月经超声检查得知怀的是一对连体双胞胎。尽管医生告诉她和丈夫菲尔,两个孩子死亡风险很大,即使生下来也可能难以撑到接受分离手术那一天,但夫妇俩没有放弃希望。

特雷德韦尔说,孕育出连体双胞胎相当罕见,连体婴能活着出院回家者更是少之又少。

医生在艾莉森孕期密切监测胎儿状况,在孕35周多时给她施行剖腹手术,成功接生。两个孩子出生时总重大约4.1千克,状态良好,不过因早产兼连体住院85天。

这对双胞胎出生不久,小儿整形外科医生开始着手为分离手术涉及的皮肤问题做准备。为保证两个孩子拥有足够的皮肤覆盖分离后的腹部,医生去年9月经手术在她们体侧置入扩张器,以刺激孩子们身体生出更多皮肤。医生原定于今年2月13日做分离手术,但两个孩子术前一周生病,后发展为肺炎,住进重症监护室40天。后来,由于新冠疫情蔓延,手术时间再次推迟。

8月5日早上,小儿整形外科、小儿心脏外科等多学科医生联手,开始给两个孩子做分离手术。他们于当地时间11时19分切下第一个切口,大约两小时后将孩子们分离。随后,两组医生分别在手术室内的两端对两个孩子施行胸腔和腹腔重建术。医生们预计手术全程可能长达16小时,没想到提前大约5小时完成。

手术期间,欧文夫妇在停在医院外的汽车内等待消息。

经过观察和休养,萨拉贝丝于8月底出院,阿梅莉亚9月5日出院。按照医生的说法,她们今后可能还需要手术,但会像其他正常孩子那样成长。

王鑫方